

# 做安全培训师的培训师,我是认真的!

■本报记者 袁一雪

走上讲台时,中南大学安全工程专业2017级本科生林凯毅还是有些紧张。面对台下几十名同年级的同学,他不断提醒自己:“深呼吸,面带微笑,挺胸抬头。”

“从心理学的角度,微笑的面孔会让人更容易接受。”这是林凯毅在备课时看到的一点提示。试用之后,林凯毅也收到了想要的效果。他微笑的样子和欢快的语调,以及开门见山式的讲解效果,很快调动起台下的气氛,让他的讲课顺利进行。

15分钟的试讲过后,林凯毅对于安全教育学有了全新的认知。

## 从学生变成老师

让安全工程专业的本科学生上讲台做教师,体验授课,是中南大学资源与安全工程学院教授吴超在讲授《安全教育学》过程中安排的实验课。他在2003年中南大学安全工程专业培养方案中设立这门课程,并力图在全国高校的安全工程本科专业推广《安全教育学》。

“安全教育学是从事安全教育的教师和培训师最重要的理论基础之一,由于许多安全管理工作者经常需要承担安全教育的工作,安全教育学也是他们的必修课。自己在安全教育学的教学实践中,以及多次兼任安全培训机构教师进行继续教育的培训课程教学中,更加体会到安全教育学的重要性,自己的教学水平提高也得益于讲授安全教育学课程。”吴超在接受《中国科学报》采访时表示。

几年来,吴超所带的学生都经过了此类培训,林凯毅是其中之一。一节课90分钟,吴超将其以15分钟的时长划分,一节课便可容纳多名学生进行试讲。

“每个人的15分钟基本都是不一样的,吴老师会提前安排好每位同学讲述的内容。”林凯毅告诉《中国科学报》。15分钟,却让林凯毅花费了一天的时间进行准备:看书、做讲义、准备PPT……最后等待他的就是现场发挥。

对于一门理论概念较多的课程,林凯毅在备课时,并没有准备“照本宣科”,而是自己先读懂、理解教学方法之后,再用通俗易懂的语言来讲述。“考虑到教学对象是大学生,在举例子时从他们的学习生活经历中选取,会让他们有更加真切的体会,如让他们回想初高中老师的教学方式,对比我所介绍的教学方式二



作为未来的“安全人”,我将会面临给他人进行安全培训的情况。当看到台下的同学聚精会神地听着我的讲解时,我的内心也充满了满足感,我想这大概也是那些在岗位上兢兢业业工作的教师们能够一直坚持下去的动力吧。

者是否是一致的。如果推广到对企业员工或领导的安全教育培训,则举的例子也要从他们的角度来考虑。通过不时地举例,才能让一堂枯燥乏味的理论课显得生动有趣。”林凯毅说。

试讲结束后,吴超对每位同学的表现进行了点评,“吴老师肯定了我的表现。”林凯毅很高兴。同时吴超也指出了他们的不足之处,让他们在实践中吸取经验。

## 如何做培训师的培训师

与普通师范教学不同的是,安全教育学面对的不是懵懂的中小学生,而是有一定安全经验的安全培训师。做业内培训师的培训师,并不是一件容易的事。

“安全教育学是安全科学与工程和教育两个一级学科的交叉所形成的一门分文科,是以提高各类安全教育的绩效为主要目标,对人类一切与安全教育活动

有关的现象、规律、方法、原理和技术及其应用等进行研究和实践的交叉学科。”吴超解释道。

对比我国开展安全教育和安全培训的工作时间,安全教育学课程开设的时间并不长,且水平相对落后于其他领域的教育。“愿意开展安全教育学研究的学者很少。”吴超说。

谈及其发展历史,吴超介绍说,1983年,四川省冶金局和四川省劳动局组织翻译出版了日本安全学者青岛贤司所著的《安全教育学》一书之后,多年尚未有一部安全教育学著作可作为高等院校安全科学与工程类本科专业的教科书出版。“以至于个人在给安全工程专业本科生讲授安全教育学课程时,一直用自己的课件供学生参考。”吴超说,鉴于上述原因,他近年开展了一些安全教育学课题的研究,并收集了许多与安全教育学相关的资料,在此基础上,结合自己这些年的教学经验积累,在2016年出版了《现代安全教育学及

其应用》一书,同时,让更多学生走上教师的讲台,在本科阶段就学习如何成为一名合格的安全培训师。

“我觉得这种形式很好。我们一直在讲台下听老师讲课。但这次走上讲台进行角色转换后,我对知识有了新的认识,我会主动去学习,渴望了解更多内容,让学生产生听得更明白。”林凯毅说。

## 安全培训不是简单的事

为了让课程更有吸引力,林凯毅在PPT的制作上颇为用心,用暖色调的浅色系背景搭配深色系文字,替代白底黑字,让受众更容易集中注意力;简化PPT的内容,用一些简单的PPT素材将所讲的内容简要分成若干知识点。此外,林凯毅更注重口头表达,“这样的方法有好有坏,好的是学生能专注地听老师的讲授,而坏处在于对知识的理解上就受到了教师理解的限制,若课后不去认真研读,很容易遗忘。”事后,林凯毅在自己的总结中如此写道,“因此,PPT内容的编排多寡应视教学任务、教学对象的不同而定。”

而为了防止自己因为紧张而遗忘某些内容,林凯毅还制作了小纸条,用以提示自己,让讲课过程更加流畅。

面对学生的表现,吴超颇感安慰:“安全教育与安全管理和安全工程并重,是预防事故的三大对策之一,作为从事职业安全的专业人才,他们必须掌握一些有关安全教育的理论、方法、原理、技巧和技术等知识,以便使安全教育最优化。”

对林凯毅来说,虽然试讲时间不长,但课后他又进行了多个小时的备课和上台模拟。“作为未来的‘安全人’,我将面临给他人进行安全培训的情况。当看到台下的同学聚精会神地听着我的讲解时,我的内心也充满了满足感,我想这大概也是那些在岗位上兢兢业业工作的教师们能够一直坚持下去的动力吧。”林凯毅说,“我希望能够继续学好专业知识,打好基础,在未来培训时能够传播更多的安全知识,用更加有效的方式提高受众安全意识,让‘要我安全’的思想转变成‘我要安全’,做一个安全知识的传播者和人民群众安全的捍卫者!”

吴超看到的却是安全教育学的任重道远:“因为安全教育学对职业安全人士意义重大,但仍然处于发展阶段,未来我们继续深入研究和实践。”

## □ 学苑律动

抵达佛山市的当晚,同济大学研究生二年级学生左哲伦便在驻地附近转了一圈。让他有些意外的是,这附近竟然有一个新能源车的充电站点,他走了过去,和正在充电的司机做了一个交流。

这些普通的充电桩在别人眼中或许并不起眼,但在左哲伦眼中却有着独特的魅力”,因为他此次来到佛山的目的正与此有关。

第二天,左哲伦和他的小伙伴,连同数百位来自全国乃至世界各地的大学生,在“中深杯”2019全国高校新能源汽车大数据创新创业大赛决赛的现场,开始了一场关于新能源汽车大数据的比拼。

## 服务“有想法”的学生

“中深杯”2019全国高校新能源汽车大数据创新创业大赛决赛由中国科协智能制造学会联合体和新能源汽车国家大数据联盟主办。大赛于今年8月启动,以“聚焦数字经济 创新产业未来”为主题,通过广泛宣传,全国共有1716名参赛者报名,经过线上初赛、复赛阶段,组委会共评选出总计60组优秀作品,共赴佛山参加最后的决赛答辩。左哲伦便是这其中的一员。

在决赛启动仪式的致辞中,中国工程院院士、北京理工大学教授、大赛顾问委员会主任孙逢春介绍说,此次赛事依托新能源汽车国家监管平台目前接入的近300万辆新能源汽车的运行数据,赛题以数据算法创新和数据分析应用为重点,聚焦行业的真实需求问题。

“大家同场竞技,力争发现和培养一批新能源汽车的优秀人才,并设立了丰厚奖金和奖励,为有创新创业想法的学生提供支持以及平台。”孙逢春说。

“当前,数字经济无疑是一个热词。这其中,每个人都知道数字的‘含义’是什么,但什么是‘经济’、数字如何演变成经济行为,很多人并不清楚。”在发言中,中国汽车工程学会副秘书长、中国科协智能制造学会联合体副秘书长、大赛组委会副主任闫建来表示,目前汽车行业正在勇于尝试,探索数字转化成经济的路径以及方式方法。

“通过这场比赛,会诞生很多App,更会诞生很多将大数据经济化的未来途径。你们就是数字向经济转化的开路者、拓荒者。”闫建来如此寄语参赛选手。

## 任何维度都有可能

无论参赛选手是否在乎名次,作为一项比赛,最终总会有一个名次排名。经过一天的激烈竞争,两组创新组的金奖分别被来自东南大学和北京理工大学的学生团队摘得,创业组金奖则花落北京航空航天大学。

对于比赛成绩,闫建来曾作过这样一个评价,“成绩不重要,重要的是过程,在这个过程中,你们(学生)学会了数据的应用和清洗,这比成绩重要得多;同时,成绩又很重要,因为通过成绩,你们可能获得投资者青睐,可能赚到人生中的第一桶金,最终,你们可能会成为第一批‘数据先锋’”。

至于这批未来的“数据先锋”的实力如何,忙碌了一天的裁判是最有发言权的。

刘刚是来自吉利汽车的一位电池技术专家,作为此次赛事裁判之一,他全程见证了这些学生们的奇思妙想。

“从基于课题的角度来说,有几组选手做得非常不错,当然,实践应用和课题有所偏差,但课题作为实践应用的前沿性工作,也非常关键。”刘刚说,在这一天中,参赛学生思维的创新性和发散性给他留下了深刻的印象。“我们这些长期做工程师的人,思维已经形成了惯性,如果觉得某个维度效果不大,就可能不会去挖掘,但对于这些学生来说,任何维度都有可能。”

面向大数据的未来,刘刚表示,这些参赛选手今后还应注意把模型与实际应用更加深入地结合。“实验室与实际环境还是有差距的。”他说,目前选手们还是基于现有数据构建模型并得到结果,后续如果能够做到真正基于大数据平台,并有效提升精度,甚至对整车的算法进行纠偏的话,就具有很大的应用价值了。

“其实这一天,我们也是在学习,借鉴这些学生的思维方式。至于他们的未来,我们非常期待。”刘刚说。

# 一场『拓荒者』之间的大数据创新创业大赛侧记

本报记者 陈彬

## 走进教博会:

# 感受教育创新之力 聆听教育创新之声

■本报见习记者 许悦



创新驱动教育高质量发展战略,深化教育领域供给侧结构性改革。

为期四天的教博会有近80所大学和科研单位,150多个省市区县教育行政部门、教研机构,2000多所中小学幼儿园,600多家企业,近60家公益机构的负责人或代表参加;举办了各类论坛106场,各展区组织的工作坊712场;同时举办了大、中、小学生成果展示活动33场……

熟悉的珠海、熟悉的珠海国际会展中心,但教博会每年都会为教育界人士和关心教育的各界人士带来不同惊喜和收获。

## 劳动教育再出发

“我们已经把劳动教育和中华传统文化教育融入了日常课程中,并且因地制宜,根据不同地区特色来教授学生。比如在云南我们教学生如何利用当地建筑材料搭建传统居所,这样的课程很受当地学生和教师欢迎……”在教博会劳动教育展区,一名工作人员正在介绍他们在劳动教育上的成功案例。而这样鲜活生动的案例在展览中还有很多。

劳动教育近年来成为教育各界关注的话题,“工匠精神”“智慧劳动”等引发教育者思考:究竟什么是劳动教育?它应该在学生成长中扮演什么样的角色?

在教博会“走向新时代的中国劳动教育”论坛上,来自政界、学界、企业界的专家、学者和业界人士给出了他们的回答。

在他们看来,中国的社会发展进入了新时期,教育进入新时代,劳动教育也是如此,需要和新学科、新知识、新智慧紧密结合起来。因此,劳动教育的内涵也不再局限于单纯的体力劳动、社会实践,而是开始关注如何通过劳动教育,综合性地培养学生各种精神和能力,比如创新精神、工匠精神、文化传承等。

如今的劳动教育已经再思考、再出发,我们在课程设计开发中也都会思考如何通过劳动教育培养学生创新能力、实践能力,与人工智能、大数据甚至是环境保

护等相结合。”劳动教育展区的工作人员介绍道。

## 创新没有界限

“创新”一直以来都是教博会关注的核心要素之一,教博会的任何一场报告、任何一个展位,创新一词都至少会出现一次,时刻提醒着人们,这是中国教育发展的重点所在。

在教博会的展区中,创新没有界限。不分年龄和国界,大家都在享受创新的快乐。

创新教育和创客相关的展区内,一名学生正在尝试用带有micro:bit的乐高编出属于自己的“小程序”,神情专注,周围喧闹对他没有丝毫影响。

“编程并不是‘高大上’的存在,我们通过区分不同阶段等级,为各阶段学生打造出属于他们的编程工具和课程,激发学生创新思维和能力。”展位相关负责人向《中国科学报》展示了他们的成果,希望能够将配套课程推广到更多的学校,让更多学生体验创新编程课,“这也是我们来参加教博会的一大原因”。

利用micro:bit进行编程和创新教育并非只此一家,在加拿大国家教育日中,加拿大的相关教师就展示了学生的micro:bit创新作品。学生利用简单编程程序结合自身实际生活中遇到的小问题“设计”出了可自动感应调节温度的床铺、防糖果被盗的感应联动装置等,让教师也感叹于学生思想的丰富与巧妙。

“互联网、人工智能与教育密不可分。”中国科学院院士、北京师范大学香港浸会大学联合国际学院校长汤涛在题为《大数据、人工智能与智慧教育》的报告中指出,AI已经走进我们的生活,人工智能时代全面到来。信息技术与学科深度融合,全球教育资源无缝整合共享,开放学习、按需学习无处不在,基于大数据科学分析与评价的互联网技术等将更多地应用到教学情景当中。在中小学阶段,应该选择适合于不同年龄段的主题开展人工智能教育,为青

少年学习互联网思维打下基础。

## 文化的传承与发扬

“您好!我来为您介绍一下我们展位吧。您面前的这个节气灯就是由我们学生自己制作的,其中包含了语音识别功能,只要念出对应节气名称,灯就会旋转到相应的面并播放相关解读……”在“学科融合+文化传承+佛山智造”的创新创客教育实践项目展位,观众受到了一位小小讲解员的热情欢迎。“做这些有趣的设计既让我们了解了传统文化知识,又锻炼了动手能力,对于平时的学习也是有帮助的。”

文化传承是近年来我国教育的热点之一,在北京师范大学中国教育创新研究院与美国21世纪学习联盟(P21)共同研发的21世纪核心素养5C模型中,“文化理解与传承素养”(Cultural competence)就处于核心素养的统领位置,该素养是其他素养的基础,为其他素养的发展提供价值指引。

“采茶戏在我们广西容县很有特色,进场、转场,几件乐器的演奏由同一人完成。”在广西容县中学的展位前,两位教师在指导学生进行采茶戏乐器的演奏。“如何让优秀传统文化走进课堂是一个常谈常新的话题,我们也一直在思考。关键还是要让学生有兴趣,这样他们才会更加深入地去了解、去学习。”

教育是一个永远也谈不完的话题,复杂又多彩。

2015年,教博会实现从0到1的突破;2018年,教博会移师珠海,面向全国高校和各地教育部门广泛征集教育创新成果,完成教博会1.0向2.0的跨越;2019年,教博会再度突破,迈向3.0时代,在汇聚优秀创新教育成果的同时,为教育决策部门建言献策,积极发挥“思想库”“智囊团”的作用。同时,促进教育创新成果产品化、产业化、市场化,积极推动中国教育创新硅谷落地珠海。

相信下一届教博会会带来更多教育领域不一样的精彩。